

# CURIERUL

## SINDICATULUI PROFESIONAL al AGRICULTORILOR, CONSTANȚA

Pentru Membrii Sindicatului  
GRATUIT

Președinte, C. GOLEA Director, I. OANCEA

Strada Atelierelor No. 7, Constanța

SE PRIMESC  
ANUNȚURI ȘI RECLAME

### Ce am făcut

În cel dintâi număr din acest Curier în Iunie, arătam, că, deși tăcusem multe luni de zile, adică de la pornirea acestui Sindicat, în toamna anului 1924, până la acel Curier din Iunie, totuși în tot timpul acela lucrăsem.

Acum avu loc însă o a doua lungă tăcere — din Iulie și până azi. Dar și de data aceasta putem spune cu mândrie, că n'am pierdut timpul și iată ce am înfăptuit.

Din 214 membri, câți am avut la înființare azi avem aproape cinci sute. Am întregit cu toate cele convenite instalația depozitului nostru.

Am adus și desfăcut peste 40 secerătoare cu peste 2000 de lei la bucată mai eștin ca pe piață și cu mari înlesniri de plată fără nici o dobândă.

Am adus și desfăcut aproape un vagon de sfoară de manila și peste 3000 de saci.

Am adus peste 250 de pluguri de toate felurile și mărimile, grape și cultivatoare.

Am procurat membrilor noștri peste 20 de mașini și căruțe.

Am adus frângherii, cue, ațică, pânză de poloage, sape, coase, lanțuri, furci și tot felul de mărfuri.

Am adus și desfăcut în parte, mărfuri de peste trei milioane lei.

Am primit și vândut pentru membri noștri peste 70 vagoane felurite cereale.

Am trimis ministerelor convenite o întâmpinare în privința taxelor de import, cerând reducerea lor și deși nu ne închipuim, că reducerea ce a urmat se datorește numai acestei întâmpinări, credem însă că o fi ajutat și ea cu ceva.

Iată, în câteva cuvinte ce am făcut. Față de ce ar putea și trebui să facă un Sindicat, recunoaștem, că e prea puțin, dar pentru un început credem că veți recunoaște că putem fi mulțumiți și privi cu încredere viitorul.

Ca la orice început am avut cheltuieli grele: cheltuieli de înființare, cheltuieli de instalarea depozitului, construire de magazii, cumpărări de mobilier etc. etc. și cum trebuia să ne strângem unde se putea, am crezut de cuviință că o putem țări, deocamdată, cu scoaterea Curierului, care costă mulți bani.

Și ne-am putut hotărî la aceasta cu atât mai ușor cu cât noi de la început am făgăduit: FAPTE. NU VORBE.

**Oricând un membru al Sindicatului nostru are ceva de vânzare sau ceva de cumpărat, îi vom publica gratuit dorința în acest „Curier”. Pentru aceasta nu are decât să ne facă cunoscut aceasta printr'o scrisoare sau verbal.**

### Sindicatul și Camera Agricolă

În Curierul din Iulie arătam, că plugăria județului nostru nu este destul de organizată, ca să-și poată spune cu țarie cuvântul și să-și impune voința ei, ca plugărie, în alegerile pentru Camera de agricultură — de pildă cum și-a putut impune voința Sfatul negustoresc în alegerile pentru Camera de Comerț.

Potrivit acestei credințe și mai ales în urma faptului, că partidele politice se hotărâseră, să facă din alegerile pentru Camera de agricultură niște alegeri politice, Sindicatul nostru a făcut ceea ce trebuia: nu s'a amestecat.

Deasemenea, potrivit faptului, că nu facem politică, că atunci când un plugar se înscrie la noi nu-l întrebăm din ce partid politic face parte, am dat cea mai deplină libertate membrilor noștri de a vota, lupta sau candida pentru oricare din cele două tabere politice.

Astfel d-l Gh. A. Găetan, membru în consiliul nostru de administrație, a candidat pe lista guvernamentală, „Plugul”, iar d-l I. Oancea, directorul nostru, a candidat pe lista opoziției unite, „Secera” și nici d-l Gh. A. Găetan n'a trebuit să plece din Sindicat și nici directorul n'a fost dat afară — iar ceilalți membri s'au împărțit care cum au vrut.

Ce a făcut însă celalt Sindicat?

După ce președintele său a can-

didat pe lista guvernamentală și deci în aceste alegeri luase o anumită culoare politică, găsește de cuviință să se adreseze în scris, ca președinte, tuturor membrilor Sindicatului său, ca membri să-l voteze.

Adică, cum vine asta? Când cineva se înscrie într'un Sindicat, înseamnă că devine zestre politică a președintelui? Înseamnă, că te obligi să fii liberal, averescan, național sau țărănist după cum e și președintele? Și dacă nu, atunci ce rost are să te adresezi membrilor să te voteze?

Președintele nostru, d-l C. Golea, este fruntaș liberal, dar cerut-a d-sa membrilor Sindicatului nostru să voteze lista „Plugul”? Nici prin gând nu i-a trecut.

Directorul nostru este național, dar cerut-a d-sa membrilor să-l voteze? Când un membru a venit la Sindicat și a cerut un avantaj oarecare: un lucru pe datorie, o presfingire a unei polițe etc.. întrebându-l, măcar pe departe, cu cine votează sau a votat? Dimpotrivă, atunci când propaganda pentru alegeri îl ducea în satele unde avem mulți membri, a ținut să declare anume, că nu vine ca director al Sindicatului ci ca un „oarecare”.

Iată deci că vechiul Sindicat, pe lângă atâtea alte păcate, are și pe acela, CĂ FACE POLITICĂ. Pe vremuri făcea politică marghilomanistă, azi face pe cea averescană. Să-i fie de bine.

**Pentru a aduce însă cât mai multe servicii și de orice fel, membrilor noștri, am înființat ceea ce cheamă un „contencios” al sindicatului. Orice membru al nostru pentru orice fel de afacere poate, consulta pe avocatul nostru D-l Horia Grigorescu, doctor în drept dela Paris, avocatul județului și al comunelor rurale și pentru aceste consultații nu va plăti nimic.**

**Pentru aceasta nu are decât să treacă pe la biroul sindicatului, de unde va căpăta autorizația convenită.**

**Primim cu deosebită plăcere și recunoștință daruri în bani pentru întreținerea acestui „CURIER”, care se dă gratuit tuturor membrilor**



## Rugăm a nu se confunda acest sindicat care este profesional, adică de breaslă, cu vechiul Sindicat Agricol.

### TAXELE DE EXPORT

Dăm mai jos memoriul pe l-am înaintat ministrului de finanțe, celui de agricultură și celui de industrie și desigur care am amintit în primul articol din acest Curjer.

Îl dăm nu pentru a țara isprava noastră să se umple („Curjerul” ci pentru a vedea și plugarii, care poate încă n'au priceput, cu câtă nesocotită se gospodăresc interesele noastre:

#### DOMNUL MINISTRU.

Cu toate că riscăm, ca acest memoriu să aibă aceeași soartă, ca și atâtea altele, ce zadarnic vă vin din toate părțile țării în aceeași chestiune, socotim totuși de datoria noastră, a vi-l' supune. O socotim, ca o dă'orică față față de țară cât și față de breasla noastră, a plugarilor—cărora de altfel l-am adus la cunoștință, prin toate mijloacele de publicitate, cele ce urmează, pentru a fi apreciate.

Domnule Ministru, prețul cerealelor pe piețele mondiale a scăzut și continuă să scadă. Comerțianții de cereale, de toate categoriile, au început aproape cu desăvârșire, să a mai cumpăra. Cerealele se îngâmădesc în magazine și silozuri. Cheltuielile de înmagazinare și de conservare sporesc și di-bănzile cresc. Agricultorii, pentru a face față nevoilor celor mai imperioase și de oarece creditul mai ieftin, ce li se pune la dispoziție prin unele instituții financiare, este extrem de redus așteargă disperati după împrumuturi pe la toate băncile. Acestea, profitând de situație, le iau dobânzi furzurate și totuși chiar în aceste condiții nu le pun decât prea puțin la dispoziție, fiindu-le și acestor bănci teamă—cu drept cuvânt—de o catastrofă. Și intr'adevăr, dacă situația va mai dura—cum se și întrevide din știrile din afară—încă puțin, catastrofa temută de toți se va realiza. Suferitele tuturor sunt deci adânc îngrijorate—și ale celor mulți, ale agricultorilor, și ale celor ce trăiesc de pe urma producției și consumației acestora.

Și în timpul acesta ce face Statul, protectorul nostru? Privește cu o împerturbabilă liniște, ca și când nimic nu s'ar întâmpla!

Bine înțeles, că asupra presiunii ce ne vine de pe piețele mondiale, Statul nu poate face nimic; poate însă cu mult ușura situația, înlăturând cel puțin presiunea ce vine de la el, de la taxele de export—desființându-le, sau cel puțin reducându-le imediat. Dar guvernul anunță prin comunicatele sale oficiale, că nici nu-i trece prin gând, să puiă măcar în discuție o atare chestiune—în ochii săi ca și inexistență.

De ce aceasta?

Pentru că agricultorul ar câștiga suficient? Dar după doi ani de recolte mizerabile, nici anul acesta nu s'a recolat în acest județ, în mijlociu, decât circa 800 kgr. la ha., ceace cu prețul de 3—4 lei cât este acum, nu dă decât circa 3.000 lei de hectar. Și credeți că aceasta e suficient pentru a se acoperi măcar cheltuielile, când știut e, că sămânța s'a cumpărat cu 7—8 lei kgr. și Statul cere pentru terenurile sale, ce le dă în arendă prin Consilieratul Agricol, 2000 lei de hectar pe an?

Pentru că s'ar micșora încasările vamale și s'ar îngreuna plata datorilor externe? Dar ce încasează Statul, de pildă, de la rapită, de la în, floarea soarelui, grâu, lână, piei crude și de la atâtea și atâtea altele? Acestea nu se exportează sau se exportează prea puțin și ele sunt cumpărate numai, sau aproape numai, de fabricile noastre. Deci cine altul decât fa-

abricile profită de enorma reducere a prețului lor, prin taxele de export? Și chiar la alte produse agricole, care nu sunt decât într'o mai redusă măsură utilizate de industria noastră, ce încasează azi Statul, când ele, din cauza prețurilor foarte proaste, nu se vând și deci nu se exportează? Și chiar de s'ar exporta, trebuie oare împinsă fiscalitatea până la distrugerea agriculturii?

Pentru că s'ar scumpi viața? Dar fabricatele din țară din produsele noastre agricole se vând unele tot atât de scump ca și cele din străinătate, iar altele, la adăpostul taxelor vamale de import, chiar mult mai scump.

Ce profită consumatorul, de pildă, din faptul că pieile crude și lăna le vinde agricultorul ieftin, câtă vreme prețurile pieilor fabricate ale talpei, ale ștofelor, postavurilor, tricotelajelor etc., sunt enorm majorate prin taxe vamale de import? Ce profită consumatorul de pe urma faptului că agricultorul vinde grâul cu 30.000 lei la vagon mai ieftin, azi cu 7 lei la kgr., când lăna albă se vinde tot cu 24 lei kgr.? Ce profită consumatorul, că agricultorul vinde rapita cu 30.000 lei la vagon mai ieftin, câtă vreme uleiul se vinde pe prețul mondial?

Nici Statul, nici consumatorul nu beneficiază, decât cu prea puțin, de pe urma acestei politici economice. Marele profitor este fabricantul. Fabricantul, care de pildă, la circa 3 jum. vagoane de rapită, ca materie primă, și la un vagon de ulei, ca produs al fabricației, câștigă numai din jocul taxelor de export—de 30.000 lei la rapită și numai de 1.500 lei la ulei—circa 193.500 lei și tot așa la grâu și lână, la pieile crude și talpă, la lână și postavuri, la orz și bere, etc. etc.

Domnule Ministru, industria din țară, ca și agricultura, este a noastră, a tuturor, și avem cu toții—deci și noi plugarii—mândria dorința și interesul să progreseze—chiar cu prețul unor, raționale sacrificii pe socoteala noastră. Să progreseze însă și ea în primul rând—asa cum ni se cere și nouă—prin muncă, pricepere și economie, iar nu prin câștiguri de zeci și sute de mii de lei la vagon, venite numai din jocul taxelor de export sau al acestora și al celor de import—după ce, în baza legii de încurajare a industriei raționale, i se dau alătea și atâtea alte avantaje. Aceasta nu mai este încurajare, ci o adevărată părtinire.

Agricultura este și ea o industrie, în felul ei, și nici ea nu poate progresa, dacă nu i se lasă rentabilitatea, adică dacă i se ia—cum se întâmplă azi. Și dacă țara are nevoie de progresul industriei, îi este oare necesară distrugerea agriculturii? Dacă nu de ce atunci două măsuri: nouă sfaturi—de muncă, pricepere și economie—și școli de agricultură, dar comprimare de prețuri: iar lor, asigurare de câștiguri uriașe și nemuncite—rupte, silnic, de la noi—și tot felul de alte înlesniri?

Este care în interesul progresului economic al țării, ca 14 milioane de plugari să muncască și totuși—obligatoriu—să piardă și să se ruineze, sau să stăruie în mizerie, pentru cel mult 100.000 de acționari ai fabricelor și mai ales pentru cel mult 2000 de directori, paradiectori, consilieri și cenzozi, veșnic și pretutindeni cam aceiași, imbuibați până la nebulie?

Și cel puțin va putea duce această politică la o consolidare a progresului industrial al țării? Nici decum, în primul rând aceste câștiguri nemuncite și sigure îi taie orice îndemn spre muncă, pricepere, economie și continuă perfecționare. În al doilea rând noi nu avem țară cu colonii, principalii consumatori ai produselor noastre industriale sunt tot cele 14 milioane de plugari și dacă acestia, din cauza nenoro-

citului regim economic de persecuție, nu pot cumpăra, cine va cumpăra? De fapt, mergem spre o ruină completă și a noastră și a lor—doar directorii și ceilalți tovarăși ai lor vor rămâne cu beneficii certe.

Domnule Ministru, criza prețurilor lovește în primul rând grâul, orzul, ovăzul și porumbul și dintre acestea pe agricultorii județului nostru îi interesează, după cum știți, în primul rând: orzul și ovăzul. Dar acestea sunt tocmai cerealele care, relativ, se utilizează mai puțin de industria noastră, se exportează mai mult, și contribuie deci, efectiv, mai mult la plata datorilor externe. Un cuvânt deci, ca să părăim în cele de mai sus, că suntem alături de chestie sau cel puțin în afară de actualitate. Cu toate acestea, nu este așa.

Noi privim chestiunea în întregul ei. În întregul regim economic, la care suntem supuși, îl considerăm de antieconomic și detestabil, rămânând ca o chestiune puțin mai secundară, în ce puncte anume își manifestă, mai cu putere și mai cu evidentă vedreptate, relele sale. Și ca o logică urmare, tot atât de puțin mai secundară rămâne și chestiunea, în ce anume direcție ni s'ar aduce o ușurare.

Orzul și ovăzul constituie principala noastră producție numai ca producție cereală, din cele lovite de căderea prețurilor mondiale—dar, față de întreaga producție vegetală și animală a județului, ele nu constituie nici jumătate, iar, dacă la aceste produse nu veți binevoi a reduce imediat taxele de export decât poate abia cu 50 la sută, fiind efectiv și Statul interesat, cel puțin la celelalte produse, nici un interes al Statului sau al consumatorului, nu se opune, ca ele să fie, imediat, reduse cu 90 la sută—rămânând 10 la sută ca un rațional și suficient sprijin pentru industria noastră. În felul acesta, chiar dacă noi vom fi încă în suferință în ce privește orzul și ovăzul, vom simți cel puțin la celelalte—grâu, rapită, în, floarea soarelui, piei, berbeci, vite etc. etc. o mare ușurare. În orice caz, taxele de export, mai mult sau mai puțin reduse, să rămâne ad valorem.

Domnule Ministru, noi nu cerem însă, numai reducerea acestor taxe, ci ce-ăm, în special și cu o deosebită stăruință, o imediată reducere, pentru singurul cuvânt că o reducere mai târzie, după ce toate produsele noastre le vom fi vândut, nu ne mai poate fi de nici un folos, dar ar fi și o nouă nedreptate strigătoare și chiar adânc revoltătoare, căci ar fi să mai hrănim pe socoteala noastră prin câștiguri enorme și dragate, încă o categorie pe lângă a fabricanților: pe aceea a negustorilor de cereale.

Domnule Ministru, dacă totuși nu veți binevoi a da ascultare celor de mai sus, ce credeți că vom face? O înțelegere cu caracter de complot, ca să reducem producția? Nu, asta nu, căci ar fi să ne răsunăm nu pe politica D-voastră, ci pe biata țară, care nu e cu nimic vinovată! Dar da chiar și fără înțelegere, fără complot, fără hotărâri pornite din neceaz, ci numai și numai ca rezultat fatal al factorului economic, nerentabilitatea, — producția totuși se va micșora.

Și sunt semne certe, că fenomenul e în curs. Ramura de producție cea mai sensibilă și cea care înregistrează cel mai cu precizie efectele bune sau rele ale unui regim economic, este cea animală. Ei bine, Domnule Ministru, a-lăți, că în acest județ, întregul stoc de animale este de doi ani în descreștere. Azi avem: 50.304 bovine față de 55.750 în 1923 și de 86.248 în 1916; 72.485 de cabaline față de 81.533 în 1923 și de 102.146 în 1916; 309.521 ovine față de 331.987 în 1923 și de 777.562 în 1916;

## Atragem atențiunea asupra motoarelor, autotractorelor, treerătoarelor și machinelor oferite

58.030 porci față de 42.413 în 1923 și de 46.388 în 1916.

Mai este oare nevoie de alte dovezi sau de vre-o amenințare?

Și acum,, Domnule Ministru, fără a putea părăsi cu desăvârșire orice speranță, că dreptele noastre cereri vor fi satisfăcute, rămâne totuși, bine înțeles, la înalta domniei voastre apreciere, de a hotărî într'un fel sau altul.

p. Președinte (ss) V. GHEORGHIU  
Director (ss) I. OANCEA

**Rugăm pe toți membrii noștri să se prezinte la sediul nostru pentru a fi fotografiați — fără plată — și a li se libera cartea de membru.**

## Cum s'au redus taxele de export

După cum se știe unele taxe de export s'au redus. Dar felul cum s'au făcut aceste reduceri este foarte ciudat și dovedește pe deplin cele spuse în memoriul nostru.

Dămi aci un articol, ce a apărut în „Dobrogea Jună” în această privință. El are și o latură politică, dar cum pe noi nu ne interesează politica, nu trebuie să ținem seamă de această latură a articolului.

Dealtmăntrelea ceea ce fac liberalii, au făcut și averescanii și poate că vor face și alte partide politice.

Fabricanții sunt umiți și tari, iar noi risipiți și încă slabi și câtă vreme noi vom rămâne așa, ei vor ști să-și impune guvernelor voința lor.

Iată articolul:

Toți plugarii noștri sunt prea puțin mulțumiți de ultimele reduceri ale taxelor vamale de export agricole, pentru simplul motiv că sunt parțiale, insuficiente și destul de tardive.

Dar ceace poate nu știu cu hotărî este că de la guvernul actual nici nu trebuiau să se aștepte așa mult. Chiar și puținul ce li s'a acordat constituie de fapt o surpriză.

A trebuit să fie o situație de răsunet și mai ales, a trebuit ca finanța liberală să fie angajată și amenințată și ea de a pierde, ca să se fi putut, în fine, hotărî guvernul la un cât mai mic act de bunăvoință față de producția agricolă.

Un guvern liberal nici azi și nici în viitor, NICIODATA, nu va duce, NU VA PUTEA duce o politică agricolă și nici măcar una de egală sprijinire a intereselor agrare și industriale. Acest partid nu poate duce decât o politică economică unilaterală: INDUSTRIALA. Agi ulterior nu-i va svârli, decât din când în când și cu multă silă, mici și mult preocupate bunăvoinți.

De ce? Poate că voi avea ocazie să arăt alădată, de ce. Acum să mi se dea voie să aduc deocamdată, o ilustrare a acestei atitudinii prin: felul în care s'au acordat ultimele reduceri a taxelor vamale de export.

Până acum ni s'a tot spus, că trei motive puternice se opun reducerii acestor taxe. Unul de ordin fiscal: aceste taxe au menirea să acopere anumite datorii externe ale Statului; unul de ordin social: ele au menirea să împiedice o scumpire a vieții; unul de ordin financiar: ele au menirea să evite prin menținerea prețurilor interne la un nivel coborât — o inflație monetară.

Aceste motive sunt repetate și susținute cu atâta stăruință în cât chiar o

mare parte din plugari, le-au acceptat ca invulnerabile. Cât sunt însă de invulnerabile voi arăta de asemenea cu alt prilej. Deocamdată să le acceptăm ca bune și să vedem cât și cum au fost luate în considerare la ultima reducere a taxelor de export.

La orz, porumb, fasole, mazăre și mei, cu toate că toate cele trei motive s'ar opune, totuși guvernul a avut destul curaj să poată trece peste ele și să acorde reduceri, până la 40 la sută (din fostelele taxe de export).

La rapiță, însă, care, efectiv nu se exportă fiind toată utilizată de fabricile noastre de ulei și care nu se consumă decât ca ulei — produs industrial lovit la export cu o taxă numai de 1500 lei la vagon și la care deci motivul fiscal și cel social nu s'ar opune de loc, — vedem, minunea, că încă nu s'a redus taxa de export. De ce? Poate mister?

Misterul se lămurește însă pe deplin când vedem, de pildă, că la paste făinoase, fără să se fi înregistrat o scumpire a igrăului, fără să se fi acordat la acesta vre-o reducere la taxa de export și fără să se fi auzit de vre-o grozavă criză a fabricilor de paste făinoase, de vre-un dezastru ce le-ar amenința, vedem iarăși minunea, că li se reduce taxa de export cu 40 la sută (de la 25000 lei la 15.000 lei de vagon).

Cum rămâne cu interesul fiscal al Statului, cu interesul social, al unui vrefi mai efine și cu cel financiar al evitării unei inflații? Foarte simplu: aceste motive care se servesc plugarilor, sunt NESINCERE, sunt desinate numai lor și au menirea să mascheze o politică excesiv industrială — mai bine zis, de cointereseare la o industrie, nu reală ci bugetară.

Căci, dacă ar fi sinceritate, măcar li fost mai logic, ca guvernul, dacă nu poate renunța la pomenitele motive să menție taxa de export la paste făinoase, iar la rapiță sau să desființeze taxa de export sau să mărească pe cea a uleiului? Nu este scandalos ca fabricanții de ulei care utilizează ca materie primă circa 3 pumătate vagoane rapiță pentru un vagon de ulei, să câștige numai din jocul taxelor de export la rapiță și la ulei peste 100.000 lei la un vagon de ulei?

Iată deci o perfectă ilustrare a celor afirmate mai sus, că plugarii nici nu trebuiau să se aștepte la atât mult de la actualul guvern — emanația unui partid al intereselor bancare și industriale.

I. OANCEA

**Sindicatul nostru a închiriat pe cinci ani un loc pentru birou și depozit în strada Atelierele No. 7 colț cu strada Rahovei, într-o poziție minunată pentru membrii noștri, căci se află între magazii și hanuri, adică în drumul lor.**

**Am construit magazii și tot acolo ne-am așezat și biroul.**

## Serviciile oferite de acest sindicat

1. Orice membru al Sindicatului nostru care are o afacere oarecare de regulat la vre-una din autoritățile din Constanța sau chiar la o instituție particulară și pentru care afacere nu are puțința sau răgazul să vie la Constanța și mai ales să stea aci atâta timp până o poate termina, se poate adresa nou și noi ne vom ocupa de ea cu cea mai mare stăruință până la desăvârșita ei regulare.

În felul acesta membrii noștri își vor

economisi foarte mult timpul și cheltuielile. Atunci când ni se cere ne obligăm a păzi cu cea mai mare strânicie secretul afacerii, ce ni s'a încredințat.

2. Potrivit art. 25 din legea Sindicatelor profesionale, sindicatul nostru poate sta în justiție, fie ca parte principală, fie ca parte alăturată, nu numai pentru atingerile aduse personalității sau patrimoniului său, dar chiar pentru fapte cari deși sunt considerate ca leziuni cauzate unor drepturi individuale ale membrilor săi, rezultate din legi, regulamente convențiuni colective sau alifel, sunt totuși în legătură cu exercitiul profesiei și cu interesele colectivității membrilor.

Așa dar ori de câte ori un membru al acestui sindicat a suferit o pagubă sau o nedreptate din partea ori-cui în legătură cu meseria lui de plugar ni se va adresa nouă în scris și dacă această faptă cade în prevederile legii de mai sus, noi vom lupta prin judecată, până ni vom câștiga drepturile, scutindu-l de drumurile și cheltuielile zadarnice.

## ATENȚIUNE

Pentru a înlesni legăturile între membrii noștri și administrația Sindicatului, vom înființa în județ vre-o 30 de centre unde se pot face înscrierile de membri, plăți cotizațiile, face comenzile, plăți gaturile, etc. etc, scutind astfel multe drumuri.

Deocamdată am înființat următoarele centre:

La D-1 I. I. Banciu, Topraisar.  
" " Val. Rosculeț, Caraomer  
" " I. Gh. Popa, Peletia  
" " I. I. Mandai, Toxof  
" " Fl. I. Popa, Gargalac  
" " I. A. Rosculeț, Terzichioi  
" " N. N. Valeanu, Rasova  
" " Cristof Resner, Farcia  
" " I. I. Popeea, Pestera  
" " Gh. Sasu, Cobadinul  
" " Ene R. Cărac, Gherengie  
" " Marin Fircă, Adamclisi  
" " Gh. A. Gaetan, Carabacă  
" " I. Boncotă, Cazlîmurat  
" " T. S. Ciuciuleaca, Oltina.

Iar mai târziu când numărul membrilor și mulțimea mărfurilor aduse ne vor îngădui, vom înființa potrivit art. 49 din statutul nostru și depozite, câte unul de fiecare plasă.

## Mărfuri oferite membrilor noștri

AFLATE ÎN DEPOZIT:

Secerătoare  
Piese de rezervă pentru secerătoare  
sfoară de manila  
saci  
sape  
coase  
gresii  
machini noi pentru cereale, treerate cu  
cai, numai 3500 lei bucata  
cărute  
pluguri „TUNUL” cu una și două brazde  
pluguri belgiene pentru vie  
pluguri „LUPUL” cu una și două brazde  
pulguri „MISTRET”, cu una și două brazde  
bănoane flexibile și tapene  
frângherie de tot felul de „Manila”  
frângherie de tot felul de „Manila” îmbrăcată în cânepă.  
cultivatoare cu 9 și 11 dinți  
furcoale felurite feluri și mărimi  
caldări felurite mărimi de cea mai bună calitate  
șine de roată  
cucie felurite mărimi

tesale de cai și boi  
topoare  
ceaoane  
bârlete  
lopeti de fer  
unsoare pentru căruțe  
lanțuri pentru boi și cai  
pânză de saci „Tarpauling” pentru poloage  
ațică pentru cămăși etc. etc.

NU SE AFLA IN DEPOZIT DAR LE  
PUTEM PROCURA IMEDIAT in cete mai  
bune condițiuni de preț și de plată.  
Treerătoarele „FEROAGRICOLA” de 6 și 10  
cai putere foarte nimerite pentru gospo-  
dăriile mijlocij. Ele sunt purtate de mo-  
toare de benzină portative, foarte solide  
și simple. O garnitură completă (ba-  
toză, motor, curelele, învelitoare de mu-  
șama, cântar, cursor, ridicătoare) costă  
240.000 sau 291.000 lei cu înlesniri de  
plată. La sediul nostru se găsesc toate  
explicațiunile.

Se fac înlesniri de plată.

Garnituri complete de treerat „Heinrich  
Lanz”, azi recunoscute ca cele mai bune  
din lume. De diferite mărimi și, cu în-  
lesniri de plată.

Auto-tractoare americane „CORMICK-  
DEERING” cu pluguri de 3 și 4 brazde.  
Tot așa de bune și bine lucrate ca și  
renumitele mașini Cormick și Deering ori-  
ginale.

Motoare fixe și mobile „BULLDOG” de  
felurite sisteme: unele servind ca auto-  
tractoare, altele ca purtătoare de tree-  
rătoare etc. etc.

Mașini speciale fabricate de uzinele  
RESITA pentru sfășiat cocenii de porumb  
în așa fel în cât îi transformă într-un  
fel de fân și le ridică astfel foarte mult  
valoarea.

## Conducerea oboarelor de cereale și vite

Noua Cameră de Comerț a numit  
în sedința ei din 22 luna curentă  
o comisiune pentru ca să întocmească  
proiectul unui nou regulament pen-  
tru oboare cât și să le supravegheze  
sau să propună desființări ori înfiin-  
țări de noi oboare în județ.

Iar Camera de agricultură se ocu-  
pă în prezent cu găsirea mijloace-  
lor ca atât în această comisiune să  
intre un număr de agricultori egal  
cu acel al comercianților, cât și în  
toate acele comisiuni alcătuite de Ca-  
mera de comerț, care nu se ocupa cu  
chestiuni ce ating și interesele agri-  
cultoorilor precum: comisiunea tran-  
sporturilor, comisiunea vamală, comi-  
siunea de judecare în apel a diferen-  
țelor de la oboare, comitetul bursei  
etc., etc.

## Coloșii au ajutat acest sindicat I. Prin împrumuturi

Ion I. Popoa, Saidia	Lei	170.000
C. Golea, Medgidia		150.000
I. I. Mandai, Toxof		150.000
Gh. Popa, Constanța		100.000
N. Popa, Constanța		100.000
I. Gh. Popa, Peleștia		50.000
Fl. I. Popa, Gargălăc		50.000
Vint. Gheorghiu, Constanța		50.000
<b>Total</b>		<b>lei 820.000</b>

## 2. Prin garantarea mărfu- rilor aduse:

C. Golea, Medgidia	Lei	250.000
I. I. Popoa, Saidia		150.000
N. Popa, Constanța		150.000
I. Gh. Popa, Peleștia		150.000
I. I. Mandai, Toxof		150.000
Vint. Gheorghiu, Constanța		150.000
Gh. Popa, Constanța		100.000
I. Oancea, Constanța		50.000
<b>Total</b>		<b>Lei 1.150.000</b>

## 3. Prin donații

I. I. Popoa, Saidia	Lei	4000
I. I. Mandai, Toxof		3595
I. G. Popa, Peleștia		3595
C. Golea, Medgidia		3545
G. A. Gaetan, Carabacă		2525
Iuliu Roșculeț		1625
I. Oancea, Constanța		1000
Gh. Popa		595
Val. Roșculeț, Caramuraz		535
Vintila Gheorghiu, Constanța		500
I. I. Banciu, Topraisar		500
Fl. I. Popa, Gargălăc		445
Marin Firiță Adameliși		320
N. Gh. Popa, Constanța		295
I. Stoica, Peștera		260
iv. N. Sasu, Carabacă		200
C. Petcu, Peștera		105
I. Bozdog, Peștera		105
Gh. Petcu, Peștera		105
I. A. Roșculeț, Pervelia		100
Eduard Resner, Cobadin		100
Al. Șteflea, Peștera		95
V. Santea, Peștera		90
T. Cocos, Peștera		25
V. Ștefan, Peștera		20
Ed. Brener, Făcria		20
Crist. Resner, Făcria		20
Heim Haberman, Făcria		20
Iohan Lenz, Făcria		20
Heim Strom, Făcria		20
Gh. Haberman, Făcria		20
P. Ștefan, Peștera		20
Preda Lupșa, Toxof		20
Ștefan Ilie Jecu, Toxof		20
N. St. Jelescu, Toxof		20
Ilie I. Gogea, Toxof		20
I. V. Mocanu, Rasova		20
<b>Total</b>		<b>Lei 24620</b>

4. Acest sindicat a putut fi pornit mul-  
țumită sumelor pe care următorii plugari  
imimoși le-au dat din cele dintâi zile, când  
nu puteam încă ști ce se va putea face.  
Val. Roșculeț lei 2000  
I. G. Popa 2000  
I. I. Mandai 2000  
I. I. Popoa 2000  
Gh. A. Gaetan 2000

000'01 lei în total

FAPELE VORBESC ELE SINGURE.

## Bursa și Oborul

GRAUL. Făina se exportă tot mai puțin, căci, din cauza taxelor de ex-  
port nu poate concura făina altor țări.  
Din această cauză și morile aproape  
nu mai cumpără grâu. Prețul acces-  
tua a căzut la 7—8,50 kgr.

ORZUL de câteva zile în căutare.  
La siloz s'a vândut până la 54—54  
jumătate. La obor până la 52.

OVĂZUL nu se caută. La siloz  
49 la obor 47.

PORUMBUL în căutare. S'a plă-  
tit la siloz până la 54 și la obor  
până la 52.

RAPIȚELE nu se caută și n'au  
preț.

În general este o mare năstatorni-  
cie în prețuri, ele jucând de la o zi  
la alta.

Uniunea cerealiștilor din Constanța  
a cerut guvernului o reducere a ta-  
xelor de export la grâu, ovăz și rapițe.

Rugăm pe membrii noștri care vor  
să scape de specula neomenoasă a  
oboarelor, să ne încredințeze spre vân-  
zare în comun sau în comision cerea-  
lele lor pentru care dăm și avansuri.

Ele ni se pot aduce cu căruțele  
sau cu vagonul deadreptul la silo-  
zuri. Se preferă cantități de cel pu-  
țin un vagon și marfă uniformă, în  
care scop se pot face întovărășiri în-  
tre mai mulți plugari.

SINDICATUL

Profesional al Asigurările  
Constanța

Atragem deosebita luare aminte a  
săpă minunatelor noastre pluguri bel-  
giene, zise „Tunul”.

Ne vor sosi în curând mașini de  
bătut porumbul din Banat și din  
Bașarabia.

G. A. Gaetan et Co.

COMISION ȘI CEREALE

— CONSTANȚA —

Strada Gr. Cantacuzino No. 14